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Intrate mai primescü în  Viena 
tlMfi Mosse, Haasenstein & Vogler 
(Wo Maas), Heinrich Schalek, Alois 
imdl, M.Dukes, A, Oppelik,J-Dan- 
vitrgi în Budapesta: A. 7. Gold
ener , Anton Mezei, Eckstein Bernat; 
liFrankfurt: G. L.Daube; in Ham

burg : A. Steiner.
Ptiţulil inserţiunilorn; oseriă 
(jumondü pe o oolonă 6 cr. 
li 80 cr. timbru pentru o pu- 
blicare. Publicări mai dese 

după tarifa şi învoiala. 
Beclame pe pagina IlI-a o 
Mli& 10 or. v. a. seu 30 banî.
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Abonamente pentru Aistro-ünpria:
Pe unü anü 12 >î., pe sése lun i 

6 fl., Pe trei lun i 3 41.

Pentru Românie şi străinătate:
Pe unü anü 40 franci, pe sése 
lun i 20 franci, pe trei lun i 

10 franci.
Se prenuméra la  tóté oficiele 
poştale din întru şi din afară 

şi la  dd. colectori.

ADonamentuln pentrn Braşovft :
la  administraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unü anü 
10 II., pe şâse luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulü în 
casă.: Pe unü anü 12 fl. pe 
şâse luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü 5 cr. v. a. séu 

15 bani.
Atâtft abonamentele cátü şi 
inserţiunile suntü a se plăti 

înainte.

„Gazeta“ ese in  fiecare <Jl.

Nr. 230. Braşovii, Vineri 13 (25) Octomvre 1889.
Braşovu, 12 Octomvre v.

In adunarea ordinară de tomnă 
a comitatului Mureşă-Turda, ce 
s’a ţinutu în 4iua de 10 Octomvre, 
s’a raportatîi, că comuna Şardu a 
hotărîtă se dea o pensiune învă
ţătorului română gr. cat. de acolo. 
Membrii unguri din adunare, cari, 
ca mai în tote comitatele, prin 
uneltiri, prin volnicii şi prin alte 
tertipuri au ajunsă se dispună de 
comitate, ca maioritate artificială, 
au găsită, că e vătemătore pentru 
locuitorii unguri din Şardu hotărîrea 
acelei comune, d'a se da pen
siune înveţătorului română, şi aşa 
au anulat’o.

Decă în tote aşa ar urma membrii 
unguri din representanţele comita- 
tense şi comunale, adecă decă vâtâ- 
mâtore ară găsi şi liotărîrile de felulu 
acesta, când ele se iau pentru in
teresele unguresc! în contulă po- 
poraţiunei nemaghiare de prin co
mune ori comitate, n’amu ave 
nimicu de obiectată, amu 4i^e că 
dreptate se face; pentru, că precum 
Ungurulu nu ’şi vere mâna în 
punga Românului, ca se i-o deşerte 
pentru ale sale interese speciale, 
tot aşa nici Românulă se nu ’şi vere 
mana în punga Ungurului, când 
nu se au în vedere şi interesele 
acestuia.

Ce se ’ntemplă înse?
De câţiva ani încoce, de când 

cu înfiinţarea nenorociteloră Kul- 
turegyleturî, poporaţiunea nema
ghiară, şi în specială în Ardeală 
cea română e ameninţată pe totă 
linia, unde s’au formată majorităţi 
artificiale unguresc! în represen
tanţele comunale şi comitatense, 
a fi despoiată tară milă, în folo- 
sulu promovării interesseloru spe
ciale de rassă ale Unguriloră şi în 
paguba intereseloru elementului 
românescă.

Cum de n’au găsită membrii

unguri din representanţa comita
tului Têrnavei-micï de pildă, că 
jăfuirea poporaţiunei române de 
cele 4ece mii florini pentru Kul- 
turegylet e vătâmătore pentru po
poraţiunea română din comitată?

Cum de n’au găsită şi nu gă- 
sescă duşmanii némului româ
nescul, că e vătematoră pentru 
locuitorii români faptulă, că în 
unele comune, aceştia se despóiá 
pentru susţinerea şcolei de stată, 
care e şcolă unguréscà şi care ur- 
măresce scopuri contrare intere- 
seloră românesc!?

Cum de nu găsescă kultur- 
egyletiştii, că e vătămătoră pen
tru poporală română ori sasă a 
pretinde, ca representanţele tutu- 
roru comitateloru, nu numai ale 
Têrnavei mici, se despoiă elemen- 
tulă nemaghiară de bănişorii sei, 
câştigaţi cu greu şi amară, pentru 
a se ajuta cu ei la reali sarea bar
barelor u scopuri ale nenorocitei 
loră reuniuni?

N’au găsită vătămătorii duşmanii 
Nemaghiariloră a’i jăfui pe aceştia, 
dér au găsită vătemătoră a se da
o fărîmă de pensiune unuibietă das- 
călă română, care a4i nu se mai póte 
hrăni prin. muncă şi căruia i-s’ar 
fi dată pensiunea din bani româ
nesc!, căci mulţi bani varsă sër- 
manulă Română în visteria sta
tului, şi în cassele comitateloră şi 
comuneloră.

Ceea ce facă duşmanii Nerna- 
ghiariloră cu aceştia e o ruşine 
şi o pată pentru secululă, în care 
trăimă, o înfierare pentru pretinşii 
civilisator! ai Orientului.

IDZ3ST J L .
Prograina regenţei serbe.

Foia oficiosă „Fremdenblatt“ din Viena 

dice, că programa Regenţei serbe, ce e sta

bilită în vorbirea, ca care regentulü Ristici

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(2)

Tipulü clasicű-romanű la Români.

Iu cliua de astădl nu se cnnósce nu

mai poporulü rustic român dintre celelalte 

naţiuni, se cunósce pré bine şi inteli- 

ginţa nostră. VedI bine, că escepţiuni 

suntü, căci Românul ü, alocuitü împreună 
cu diverse popôrë prin tote timpurile. 
Scimü din istoriă, că în timpurile ante

riore câteva familii, mai prin catolicismü
- ca familia Mailath, familiă curatü ro

mână din satulü Comana, — mai prin 

protestantismü, — ca multe familii din téra 

Făgăraşului şi com. Hunedórei, — mai prin 

nobilitarismü, magnatismü séu boierismü 
s’au ruptü de cătră corpulü Românilorü. 

Ëstü modü familia Corvinű, apoi N. 

Olah archiepiscopulü de Strigoniu, fami

lia Yass dela Ţaga, Kemenescii, Tele- 

kescii, Iosikescii, Kendöfescii şi altele 
multe. O diplomă imperială adresată lui 

N. Oláh se esprimă despre loanü Cor
vint! aşa: „ Sic ver o sunt omnes prope ma

iam läudatissimarum gentium origines, in

ter qirn Valachii, gentiles tui, minime pos- 

irmas habent, ut quos ab ipsa rerum Domina, 

JJrde, Roma oriundos, et in una illius Da- 

m oppulentissima parte etc. etc.... qua tua

ista gens prwpotens fuit multorum prastan- 

tissimorum duciim Genitrix, inter quos et 

Ioannes Hunyades inclitis regis Mathiae Pa
ter*). Bonfiniu dice, că aristocraţii ma

ghiar! strigau despre Mateiu Corvinü : 

„Valdclnmi regulum non essc ţerendum!u 

Familia Vass se trage dela fraţii Lobu 
şi Tom a, cari lnptandü contra Turcilorü 

sub Béla III, care dăduse ajutoră împă

ratului bizantinü Manuelü III, şi mântu- 
indü vieţa lui Manuelü, fură dotaţi cu 9 
sate în comit. Dobécei**). Strábunulü fa
miliei Kemény, după cum am aflatü, a 

fostű Românulfl Miculi s. Micula, orî 
Miculö, care a avutü unü fiu cu numele 

rChiminuu, ce s’a coruptü în Kemény 

prin avéntarea la casta aristocratică. 

Despre Teleky, Cserei în a sa cronică se 

esprimă aşa: „S az a rósz hitvan oláh 

faj is, Teleky, — a Iii hét lovakkal jött be 

Erdélyben, s enyi sok úri igaz hazafiainak 

eleiben ülta, etc. etc.

Ca prin minune s’au fácutü câteva 

familii române cu vadă mare, prin avén
tarea, lorü în empireulü aristocraţilortt: 

prin mari jertfe, prin mari vitejii şi prin

*) Diploma împăratului Ferdinand, dtto 23 

Noemvre 1548.
**) Vedî la Fejer codex diplomaticus. C. I.

a deschisü Scupcina, e bogată în promi

siuni folositóre. Trebue sé se doréscá rea- 

lisarea sa celü puţintt parţială şi trebue 

ső se aplaude pasagele privitóre la rela- 

ţiunile cu tote puterile străine. Politica 

streină a Serbiei, astfelü cum e expusă 

în Mesagiu, şi ţînta ce o urmăresce, răs- 
pundü cu desăvârşire dorinţelortt amici- 

lorü sinceri ai Serbiei şi ale amicilorü 
păcii. Aprobarea diti partea celorü cari 
consideră dezvoltarea liniştită a ţărilorfi 

balcanice ca o garanţiă a păcii, nu va 
lipsi Serbiei, întru cátü ea va tiné rela- 

ţiunl amicale cu puterile şi nu va îm- 

pedeca acéstá desvoltare a Statelorü 

Balcanice. E deci de doritü în interesulü 

particularii alü Serbiei, cátü şi în alü 
liniştei generale, ca politica expusă în 

Mesagiu sé fiă menţinută. In acestü casü 
tínörulü regatü se va găsi totdéuna 

de acordü cu Europa, din partea căreia 

îşi va asigura interesulü amicalü atátü 
de trebuinciosft destinelorü sale viitóre.

„Neue freie préssé“ se esprimă de 

asemenea în termeni forte favorabili 

asupra programei regenţei, dér clice că 

voiesce sé aştepte lucrările Scupcinei 
înainte de a crede íntr’unü viitorü fericitü 

pentru Serbia. Pănă una alta, ^iarulü vie- 
nesü laudă forte multü intenţiunile pacl- 

nice ale regenţei şi resoluţiunea sa de a 
íntretiné relaţiuni amicale cu tote pu

terile, mentinéndü în acelaşi timpü de

plina independenţă a ţărei.

Intelnire între Bismark şi Kalnoky.

„Fremdenblatt“ cjnfîrmă scirea dată 

în privinţa unei promisiuni făcute prin

ţului de Bismark de cătră corniţele Kal

noky în timpulü ultimei sale călătorii la 
Berlinü, de a’i face o visită la Friedrichs- 

ruhe. Acéstá visită s’a amánatü din 

causa călătoriei Ţarului la Berlinü, dér 

se va face în jumătatea lunei viitóre.

Istoricul* ocupării Tunisului.

D-lü Jules Ferry publică în „Esta- 

fette“ unü articolü, în care desminte is- 

toriculü fácutü de diarele italienesc! în 

privinţa ocupărei francese în Tunis. 

D-lü Ferry négá, că Tunisulü ar fi fostü

chiar pasulü fatalü — contra natúréi 

Românului — de a’şi renega religiunea 
şi naţiunea. Dér óstea grosă rămâne 

în şirulfi seu cu conservarea sângelui 

latinü şi acéstá nedesertare a fostü în mare 

parte efectulü stării de Paria şi desconsi- 

derărei bietului Románü. E regulă filo

sofică, că sărăcia de multeori te lasă 

necoruptü, ér teologii propunü, că celü 

dreptü prin postü şi rugăciune rămâne 

astfelü, décá nu mai dreptü. De sigurü, 

că sórtea poporului románü nu a fostü 
aşa, cum a fostü, fără de a nu fi avutü 

şi ceva interesü. Ca poporü séracü şi 

párásitü, a pástratü în sine acele giuva

ere de granitü şi acele lustre de diamant, 

pe cari timpulü nici le-a pututü sparge, 
nici întuneca. Şi nu departe amü fi as

tădl. Avénd naţiunea, în genere, o inte- 
liginţâ ridicată din opincă, — acea inte- 

liginţă, nestándü departe de colibă şi de 

opincă, nu póte fi străină colibei şi opin- 
cei. Pruncii de Románü, sérmani înveţă 

în şcolele medii, sérmani ínvé£á la uni
versitate, sărmani păşescO în vi0ţa pu

blică şi sérmani îşi crescü ârăşl proge

nitura. Sérmani suntü părinţii noştri, sér- 

mane şi simple suntü locuinţele lorü, 

simplu le este modulü lorü de traiu.

Nu este inteliginţa română adevă-

ofentü de d. Bismarck mai ântâi Italiei, 

şi apoi Franciéi; elü negă de asemenea, 

că n’a luatü în acéstá privinţă nici unü 

angagiamentü faţă de d. Cairoli. Tote 

s’au fácutü lealminte şi la lumina <̂.ilei. 
Ocuparea francesă în Tunis era aştep

tată de Englitera, de când acéstá din 
urmă putere ocupase ea însăşi Ciprulü. 

Italia o prevedea de asemenea, pentru 

că în Iulie 1880 guvernulü Italianü făcea 
sé se întreţină; d. de Freycinet în acestă 

privinţă şi făcea să’i se vorbéscá de 
compensaţiunl. D-lü Ferry desaprobă pe 

aceia, cari caută să diviseze Franţa şi 

Italia; aceste două ţări au altceva de 

fácutü, decátü a provoca gelosiă între 

ele şi a se urî.

Membrii Scupcinei la Regele Âlecsandru.

Membrii Scupcinei au fostü primiţi 
de Regele Âlecsandru în presenţa Regen- 

ţilortt şi a miniştrilorO. Preşedintele 
Paşici a rostitü unü discurü, în care ex

primă simţămintele de lealitate ale Scup

cinei, a accentuatü în réspunsulü său 

hotărîrea de a urma tradiţiunile naţiunei 

sale multü iubite. Discursulü preşedintelui 

Paşici, precum şi réspunsulü Regelui, au 

fostü primite prin manifestaţiuni entu- 
siaste.

SCIRtLE DILEI.
Archiducele Iohann. Cu privire la te

legrama sensaţională ce-o primirámü 

alaltăerl, cetimüín „Neues Wiener Tgba. 

urmátórele informaţiunl: „Archiducele 
Iohann, care călătoresce sub numele unui 

conte de Orth, a sositü în Parisü şi şi-a 

luatü locuinţă în „hotelulüBellevue“. Ar

chiducele a visitatü exposiţiunea şi are 

de gandü a petrece în Parisü numai 
câteva dile. Nu se scie unde va mai 

merge de aci prinţulO, care precum se 

scie, este de doi ani şi jumătate în dis

ponibilitate. Dér precum se anunţă 

dintr’o parte bine informată, Alteţa sa a 
luatü astfelü de disposiţiunl, cari lasă a 

se conchide câ voiesce să petrécá mai 

multü timpü în străinătate. Asemenea se

ratulü Cincinatü modernü ? Şi mulţămită 

lui Dumnedeu, că şi inteliginţa nostră 
se póte măsura cu alte inteligenţe for

mate prin şcole. De câte-ori nu au<}imü 

dicéndu-se din partea străină: Ce daună, 
câ e Românii!! Multe tipuri române s’au 

mai formaţii şi educatü cu mămăligă ro- 
mánéscá!

Nu este de cercatü în acestü arti- 
culü p. es. colórea feţii, înălţimea, séu 

mărimea corpului la Romanulü modernü 
comparatü cu celü anticü, cercámü aici 
tipulü de rassă, de sânge şi consângeni- 

tate, i. e. acea expresiune, acele trăsuri 
caracteristice, acea formă originală, prin 

care Romanulü de adl se pune în faţă 

cu Romanulü vechiu. De când ne ocu- 
pámü cátü de puţintt cu istoria Romani- 

lorü, de când posedemü în modesta-ne 

bibliotecă mai multe grupe de ilustra- 

ţiuni ale tipurilorü romane din străve- 

chime, cele mai multe pré fidele, de 
când am esaminatü bine pe mai mulţi 
decopiatori de tipuri şi figuri romane, 
cum suntü : Grenelli, Weiser, Fr. Hotten- 

roth în opulü séu: „Trachten cler Völkerf 

etc., am admiratü multa asămănare în 

tipü şi espresiune a persónelorü romane 
vechi cu cele romane de adl. Nu cjicem, 

că alte naţiuni moderne nu s’arü pUté
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asigură, că archiducele Iohann şî-ar fi 

manifestata intenţiunea de a renunţa la 

titlulu, la oficiile şi la demnitatea sa. Se 

elice, că la oficiile curţii, ca şi la mai 
mulţi funcţionari înalţi, au sositü scri

sori, cari facü cunoscută intenţiunea 
acesta a archiducelui. Aceste scrisori au 

sositü cu timbrală poştală Fiume, la 19

1. c. dér încă nu suntü verificate. Archi
ducele, precum se dice, se va duce deo

camdată pe proprietatea archiducelui 
Ludovicii Salvatorü, a fratelui seu, în 

Mehon, pe insula Baleare.
* *
*

Biserica şi şcola din Apaţa. Ni- se co
munică : Onorate Domnule Redactoră! 

In „Gazeta Transilvaniei“ ce o redac

taţi Nr. 288 sub titula „Uneltiri în con

tra şcoleloră şi bisericei românesc!“, la 
finea acestui articula,|între altele, se face 

amintire, că duşmanii némului románescü 
arü fi ínchisü biserica şi şcola română 

confesională din Apaţa sub pretecstü, că 

nu suntü coréspundétóre. Mai departe 
stă scrisă : „Nu scimă ce paşi va fi în

treprinsa părintele protopopă Ioană Pe- 
tricü, în ală cărui protopopiatü se află 

Apaţa“. La acestea am onóre a réspunde, 
că subscrisulü pănă în momentulü pre- 

sentü nu are nici o cunoscinţă oficiosă 

despre asemenea volnicii. Cu tóté aces
tea imediata am provocaţii oficiulü pa- 

rochiala respectiva ca în 3 dile să ra
porteze despre starea lucrului. Primiţi 
vă roga asigurarea stimei ce vă conserva. 

Braşovu, 11/23 Octomvre 1889. lőnü 
Petricu, protopresbitera gr. or.

Ne mirâmă, că preotulű din Apaţa 
n’a găsită cu cale sé informeze la timpa 

pe părintele protopopű, când noi scimă 

şi diua şi persónele dela comitatü, care 

au fosta acolo de ’şi-au arătată „dragos

tea“ cătră şcola şi biserica românescă: 
diua de 6 (18) wctomvre, persónele : fis- 

calulă Tartler Frigyes, Pal Ferencz, Szabó 
Pal, Imre János şi solgăbirăulă Fischer 

Frigyes. Tocmai aflămă adl, că s’a co

municată acum şi părintelui protopopă 
despre aceste acte de volniciă ungurescă, 

şi deci va puté face paşii de lipsă.
** *

Vai de ei! La 8 (20) Octomvre s?a 

deschisa în Blaşiu o şcolă kulturegyle- 
tistă, se vede că pentru ventă. Din 

acestă incidenţă scrie „Magyarsag“ cu 

privire la primirea celoră câţiva Unguri, 
cari s’au dusa la acea kulturegyletistă 

serbare: „Blaşiulă a fostă mută, a pri

mită pe cei cari sosiră la serbare ca 

cum ar fi fostă mortă. N’a demonstrata, 

ci s’a retrasă şi s’a uitată de departe, 

cum veniau aceia, cari represintă maghia- 

rismulă ce’şî recuceresce drepturile sale“.
Ce drepturi voră fi perdută kultur- 

egyletiştii în Blaşiu, scie Belzebubă,

care ’şl bate jocă de ei, prefăcendu-i în 

jidovi rătăcitori. Vai de ei, în ce hală 

au ajunsă!
*

* *
Mortü înaintea altarului. Dumineca 

trecută preotulă romano-catolică Király 

János din Krispatacă, comit. Treiscaune, 

fu lovită de apoplexiă (dambla) tocmai 

când slujia la altară. Elă cetia cu voce 
înaltă o rugăciune, când deodată îi cădu 

cartea din mână şi se răsturna la pă- 
ménta. Fu dusă în sacristiă, unde mai 

respira odată şi muri.
*# £

Călcaţii de trenü. In nóptea de 9 (21) 
Octomvre între Gârbău şi Aghireşu lângă 

Cluşiu, ună ţărână a fostă călcată de 

trenulă ce comunică între Pesta şi 

Clusiu.

Raporturile comerciale austro-iermane-române.
Lumea se ocupă multă la Yiena de

o moţiune presintată de curendă într’o 
şedinţă a delegaţiloră comunei din Mün

chen privitöre la oprirea importului de 

vite din Austro-Ungaria în Germania. 

Se vede în acestă probă, că măsurile 
prohibitive decretate de guvernula ger

mană suntă vătemătore Germaniei însăşi 

şi în ore-carî cercuri se adaugă, acum 

când e vorbă de relaţiuuile comerciale 

ale Austro-Ungariei cu România, că 
măsurile analoge luate de întâiulă din 
aceste două State în contra celui de 

ală doilea suntă o sorginte considerabilă 
de pierderi pentru Monarchiă; se citeză 

în sprijinulă acestei opiniuni reclamaţiu- 

nile, ce s’au făcută mai cu semă din 

partea presei din Yiena.

Moţiunea despre care se vorbesce 
mai susă, şi care a fostă presintată de de

legaţii Eckart şi| Seyboth este astfelu 

concepută:
Consiliulă municipala este rugata să 

facă de urgenţă pe lângă cancelaria im
periului la Berlină, demersurile trebuin- 

ciose, pentru ca:
1. Oprirea importului boilora şi 

ală porcilora din Austro-Ungaria să fiă 
ridicată.

2. Decă acestă concesiune ar fi cu 

neputinţă, să se facă celă puţină pentru 

oraşulă München o escepţiă, în acestă 

sensă. ca vitele menite a fi duse la 
abatoriile din München se fiă autorisate 

a trece graniţa austriacă din spre partea 

Bavariei. Guvernulă regală bavareză e 
rugată să ia în consideraţiă şi să spri- 

jinescă pe lângă cancelaria imperiului 

acestă cestiune, care este de ună aş? 
mare interesă pentru prosperitatea ora

şului München şi a Bavariei în generală.

Uneltiri în contra Slovaciloru.

In şedinţa dela 17 Octomvre a 

conventului generală ev. conf. augsb. 

din Ţâra unguréscá s’au petrecută ur- 

mătorele :

Preşedintele br. Fronay puse să se 
citescă protocolulă şedinţei trecute. La 

ună pasagiu, în care se dice, că „pan- 

slavismulă e ună delictă canonică“, se 
ridica ună „patriotă“, anume Koloman 

Rado, şi propuse să se ia protocolă, că 
„fie-cine scie şi vede, că panslavismulă e 

ună delictă canonica şi pe basa acésta 

s’a începută procedura disciplinară în 

contra lui Paul Mudron pentru pere- 

grinagiulii său la Chiev“.

Paul Ssontagh, maghiaronă, aproba 

acéstá propunere, deórece în contra unui 

funcţionară bisericescă numai atunci se 
póte începe procedura disciplinară, când 

s’a făcută vinovată de ună delictă ca
nonică. Asta-i basa de dreptă a pro- 

cedurei disciplinare bisericesc!. (Yii a- 
probărl).

Protocolulă fu modificata în înţele- 

sulă acesta.

Preşedintele Fronay împărtăşi apoi, 

că în afacerea panslavistă din Oroszla- 

nyos i-s’a insinuată nulitate de cătră 

învăţătorulă Ladislau Novometzky şi de 

preotulă George Majtyenau, cari au fostă 

condamnaţi în tóté irei instanţele, pentru 

agitaţiuni panslaviste, la perderea postu- 
rilora lora. După părerea sa, a preşe- 

dintelni , conventulă nu se mai póte 

ocupa pe nici o basă cu acéstá afacere, 
deórece aci are înainte o res judicata. 

Insinuarea deci trebue simplu să se res
pingă.

Mateiu Dulia vré să dovedescă, că 

condamnaţiloră li-s’a făcută nedreptate, 

dér şoviniştii unelti tori fac-ă larmă şi 

nu’lă lasă să vorbescă.

Preotulă Csöbre da cere deasemenea 

să se citéscá cererea de nulitate, fiindcă 

vré sé vorbéscá în causă.
Preşedintele Fronay: „La o sentinţă 

nu se mai vorbesce“ !
Teofil Fabiny, fostulă ministru de 

justiţia, maghiaronă , declară, că con- 

ventulă generală, precum a spusă şi 
preşedintele, nu póte forma o curte de 

casaţia deosebită.
Adunarea hotărî să se publice sen

tinţele şi se se respingă cererea.
Mateiu Dulia vré să mai vorbéscá 

în causă, dér preşedintele nu’lă lasă. 

„Tota respectulă de demnitate şi de or
dine — dise Dulia — dér conventulă 

generală e doră mai multă ceva decâtă 

d-lă preşedinte“ !
O larmă cumplită se ridică eu stri

găte: Josă! Josă ! Afară cu elă!
Preşedintele susţinuta de şoviniştii 

turbaţi desaprobă în numele conventului

pe Dulia, care tocmai se pregătea sé lo* 

véscá cum se cuvine în jurisdicţiunea 

ungurescă.

Pare că nu’ţl vine a crede, cumc& 
aceste persecutiunl se petrecă în inima 

Europii, şi nu în Asia.

In şedinţa dela 18 Octomvre se 
primi propunerea, despre care amü amin

tită în „Gazetă“, ca în 1891 se se con- 
vóce sinodulă si să se învite la elă şi 

fraţii Saşi din Ard élű, căci şi aşa „uni
unea Ardélului cu Ţ0ra unguréscá e fă

cută“ şi deci se se facă şi unirea con
stituţională a bisericeloră“.

Paul Mudron se alătură la propu

nerea acésta a lui Zsilinszky, dér dise, 

că să nu se uite nici fraţii ev. din Cro

aţia şi Slavonia, şi deci, ca sinodulü ső 

aibă resultată deplina, se fiă amanatü 

cu vr'o doi ani. Contradicerl furtunóse 
se ridicară cu strigăte : Nu se póte ! Deja 
se vede piciorulă calului! Yorbitorulü 

trecu la cestiunea limbei, în care bise
rica evangelică face mai cu deosebire a 

se simţi autonomia sa. In acelaşft locü 

a audită doră spunendă comisiunea, că 

„mulţămită domnului, în Nyiregyhaza 

li-s’a tăcută sferşită la 22 şcole slo
vace“.

Episcopulă Korsay întrerupe pe vor- 
bitoră, vrendă să’lă împedece de a vorbi. 

Paul Mudron încetă vorbirea.

Petru JBusdach, magliiaronu, vor
bind ă cătră Mudron, dise, că continuele 

provocări nu potă ave alta resultată, 
decâtă că nu lasă a se linişti valurile 
agitate.

Yeni apoi la rendă o a treia afa
cere pretinsă panslavistă. Fu vorba de 

preotulă Sigismond Krizsan, care avea sé 
fiă preotă în Nyustya, dér n’a fosta can

didată, fiindă acusată de uneltiri pan
slaviste. Krizsan a apelată la convenţii 

rugându’lă să dispună de candidarea sa.

Episcopulă Czekus raportă în acéstá 
afacere în defavorulă lui Krizsan, pe 

care’lă luă apoi în apărare Paul Mudron 
arătândă nevinovăţia preotului.

In apărare ’lă luă şi preotulă Ianosht 

cerândă dovedi, căci nu se cuvine sé fiă 

împedecată cineva dela ocuparea unui 

postă pe basa unoră simple bănueli, 
Dânsulă cunósce pe Krizsan, care e 

demnă de a fi candidată şi alesü. Popo- 
rulă îlă iubesce.

Preotulă Csoch íntrébá, cum póte fi 

Krizsan panslavistă, când ela nici nu 
vorbesce bine slavăcesce şi predicile tre

bue să şi-le’nveţe multă timpă (Ilaritate.)

Mai apărară pe Krizsan şi Iosef 

Veres şi Mateiu Dulia. In contra lui 

Krizsan vorbiră preotulă Farbaky şi 
Paulă Szontagh, maghiaronl.

Conventulă răspunse apelului luiKri-

doră făli cu tipulă antică ală rassei 
loră, dér susţinemă, că Românulă prin 

escelinţă se póte făli cu acésta. Pănă 
acfî avemă tipă slavică, tipă germană, 

ţipă maghiară, tipă evreu, etc. etc ; nu 
scimă pănă unde şi în câtă diferescă de 

rassa loră, dér scimă atâta, că Românulă 

ascunde pe a sa faţă adevăratele tră

suri romane de fisionomiă şi pănă adl 

se mândresce cu acea frunte lată, cu 
acea faţă nobilă rotundă, cu acea espre- 

siune deşchisă, cu acelă cerebelă bulbu

cată, cu acei ochi plini de serinitate şi 

agerime, în scurtă cu tóté acelea, cari 

suntă proprii rassei romane, descendinte 
dela ţ)ei, i. e. din trupina cea mai fal

nică a lumei. Pré firesce, că în lumea 

acésta nu se póte admite naţiune fără 

ceva amestecătură străină. Elinii luiHe- 

rodotă şi Aristotele aveau prin înrudire 
şi ei sânge străină, aveau sânge frigică, 

feniciană, egipténa, lidică, persica. Po- 

porulă lui Iehova, Evreii, a căroră lege’i 

chiar opria la amestecarea cu vcei de alt 

néműu, nu erau scutiţi absolută de acestă 
păcată ; ei chiar în portulă loră erau 

imitatorii Asirienilor, Chaldeilor, Fenicie- 

niloră. Nu erau scutiţi de acesta păcată 

Perşii, Babilonenii, Germanii séu Teu

tonii, Dacii, Sciţii etc. Şi aşa nu au fost

scutiţi nici străbunii noştri. Şi decă an
ticii aveau ici şi colea în sângele naţio

nală şi ceva sânge străină, şi decă can

titatea cea mare de sânge naţională ab- 

sorbia neînsemnata cantitate de sânge 
străină, întocmai ceşti noi, deşi posedă 

în sângele loră propriu puţină sânge 
străină, acesta se nimicesce şi se preface 
în sângele de care se absorbe, precum 

ună picură de ploiă se perde în marea 
sărată a oceanului.

Romanii moderni, adecă Românii, 

fiindă şi trăindă la olaltă cu alte naţiuni, 

s’a întâmplată din timpă în timpă, ici- 

colea, câte ună pică de amestecătură ne- 

decisiveră în vieţa sa de naţiune. Căci Sa- 

sulă cu Românulă cu greu se împăre- 

chiază; comunele săsescl, pe câtă scimtt, 

suntă isolate şi quasi, Chine ardelene, în 

satele curată săsescl abia trăiescă câţiva 
individ! români, mai multă ca păstori şi 

omeni săraci; apoi, afară de aceea, Sa- 
sulă are ambiţiunea sa, predicată chiar 

de pe amvonă, elă are idealulă său. 

Românula cu Ungurulă încă nu se îm- 
părechiază în modă observabila, pentru 

că Românulă cu mare anevoiă păşesce 
la căsătoriă cu celă de altă lege. Şi to

tuşi p. es. în binecuventatulă A.rdelă ve- 

demă Români aşa dişi: săsit/t, uvguriţi

séu ungureni!.... Acésta este o influinţă 
a spiritulni streină în zona locuită în 

preponderanţă de alte naţiuni, seu şi în 

măsură rotundă. Este la noi în Ardéla 

fostula fundă săsescă, este Săcuimea, 
suntă în Bucovina Germani şi Ruteni, 
suntă în Bănată Şvabi şi Serbî: etă 

dérá posibila deslegare a Româniloră 

săsiţl, unguriţi séu nemţiţi. Nici despre 

aceştia nu se póte presupune, că ară fi 
străini tipului română, de-órece inteli- 

ginţa séu clasa cultă descendintă şi ri
dicată din aceste pături românescl câtă 

de viu portă în sine tipulă latină séu 

câtă de fidelă represintă făptura româ- 

nescâ. Mai multă facă pe aceşti Români 

cumva străini făpturei românescl portulă, 
vorba, dedarea psichicâ seu naturelulă, 

joculă, modulă de traiu, cari le au îm- 

p.eună cu poporaţiunea, în al cărei cerca 
trăiescă. De aci se vede ce bulevardă 

grandiosă este portulă, joculă, datinele 

naţionali întru conservarea unei ginţi. 

Dér astădl, durere, portulă în multe lo

curi se lapădă, cătrinţa e înlocuită cu 

rochia, şi în ţinuturi, unde a(}I nici po

veste nu e de portulă românescă, se mai 

văd ă ca de aducere aminte bătrânii îm

brăcaţi în portulă loră străbună. Lumea 

astădl merge spre decădinţă, şi lumea

românescă, atâtă din vina celorfl chie- 

maţi, câtă şi din vina propriă a popo

rului tără şcolă, începe pe alocurea a 
pune puţină pondă pe criteriele sale de 

naţionalitate, cum este mai cu semă por* 
tulă. Cei chiemaţi ară face bine să în- 

curageze opinca ş< să nu glorifice cisma, , 

care pe lângă acea că e străină poporu- î 

lui, der îlă şi ruineză, căci o părechii | 

de opinci suntă 80 cr. v. a., o părechii 
de cisme însă prin ţinutulă d. es. alb 

Bistriţei suntă 8—9 şi 12 florini v. a. 

Ună rău mare este încuibaţii, ca si j 

amintimă cu acestă ocasiune, p. es. în 

ţinutulă Bistriţei, unde în vremea mai 

de demultă jucau feciorii în horă şi cu 

opinci, er astădl servitorulă celti mai \ 

sărântocă, ce nu are nici unde s&’şi puni 

capulă, Dumineca apare în joca cu 

cisme scumpe, gubă scumpă etc. etc., oÂttt 

adecă capătă pentru serviţiu, pune pe elă, 

şi aşa când se îns6ră nu are nimicii, şi cu 

nimică e pănă more. De va merge acostă 

calamitate totă aşa, vai! unde va ajunge { 

poporulă nostru româna, sub sarcina im* i 
positeloră constituţiunei dualistice ?! Se 

cade preoţiloră, ca unde numai potă 84 
spună poporului, că chiar aşa e de cin

stită opinca ca şi cisma, de nu cumvi ; 

chiar mai cinstită.
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zsan, rëmânêndü acesta eschisă delà can- 

didare, precum hotărîse districtula.
Astfelă de persecuţiunî asiatice se 

petrecă sub européna stăpânire ungu- 
réscá.

Manevrele armatei române.

Joi, 5 Octomvre, Regele dimpreună 
cu principele Ferdinandă, însoţita de d. 
generala Mânu, ministru de răsboiu, de
d. general Berendei, inspectorul geniului, 
de prefectulfi judeţului, de d. colonelă 
Grheorghiu, comandantulă regimentului
2 geniu, a mersă, la <5rele 9 dimineţa, 
de a inspectata spitalula dependinţe de 
eforia St. Spiridona din Iaşi, unde Re
gele a putută să se convingă de îngri
jirea, cu care bolnavii suntă căutaţi, şi 
rămânândă satisfăcuta, arăta mulţămirile 
sale personalului spitalului; apoi merse 
de visitâ depoula regimentului 2 de ge
niu şi diferitele lucrări de fortificaţia, ce 
se execută la Focşani.

De acolo Regele a fosta de a visi- 
tata marele reservoriu de apă, ce ora- 
şula construesce la o distanţă de 5 ki
lometri, şi care se alimenteză cu apă de 
isvore adusă, prin o canalisare de mai 
multa de 20 kilometri de lungime, toc
mai din polele munţilora.

Regele a rămasa deplina satisfăcuta 
de acestă lacrare de nedispensabilă igienă 
şi s’a reîntorsu la orele l l/4 la cuartie- 
rula regalii, unde era gata dejunula, la 
care au luată parte d-nii generala Mânu, 
generala Berendei, directorula căilora 
ferate, d. colonela Gheorghiu şi alţii în 
totala 30 persone.

Apoi Regele şi principele Ferdi- 
nanda, mulţăminda d-lui şi d-nei Apos- 
toleanu pentru găsduirea ce le dase, por
niră la gară, unde îla aşteptau tote au
torităţile, d-nii senatori şi d-nii deputaţi 
din localitate, domne din societate, mul
ţime de notabilităţi şi una numărosă pu
blica, care venise spre a dovedi Suve
ranului recunoseinţa lora pentru Augusta 
visită, ce binevoise să facă oraşului. 0 
gardă cu drapela şi musică dete onoru
rile cuvenite.

Regele, pătrunsa de aceste vii de- 
monstraţiunl, ala cărora marturu era, 
asigura pe toţi, cu o vădită bucuriă su- 
fletescă, de plăcuta aducere aminte ce o 
va păstra despre timpula petrecerei sale 
în sînula Focşaniloră, er la orele 2, 25 
m., trenula porni spre Bacău, întovără
şită de aclamaţiunl frenetice.

La Mărăşesci, Adj udă, ca şi în cele
lalte gări, populaţia satelora din vecină
tate, fruntaşi din localitate, domne, preo
ţime, salutau pe Regele şi pe Princi
pele, cari sosiră în Bacău la orele 5, 15 
minute.

Aci aşteptau d-nii generali, prefec- 
tula judeţului, primarula, domne ce ofe
riră buchete, mulţime de cetăţeni, care 
aclamară pe Suverana.

Regele, după ce exprima în&lta’i sa- 
tisfacţiune celora cari veniseră să’lă pri- 
mescă. porni la cuartierulii regala, unde 
la orele 7 se dete una prândă la care 
au luata parte: d-nii generali: Mânu, Ra- 
coviţă, Radovicî, Pencovici, Ariona, Făl- 
coianu, Berendei, Cantili, Pilata, d-ră

Altcum p. es. în România, câtă in- 

fluinţă n’a mai esercitata în trecuta 

spiritula greea ori tureesca, ér la boerl 

celù germana, ori mai bine francesa! In 

Boemia, Moravia câtă influinţă nu a 

esercitata spiritula germana ! In Buco

vina câtă influinţă nu a esercitata spi

ritula germana, ruteanû şi leşesca!

Aşa dispunênda Dumnezeu, ca deo
sebite rasse së trâiéscâ la olaltă, nu 
s’a pututù, ca acestea să nu se ames

tece câta de puţina între sine, séu 
celù puţina spiritula uneia să influinţeze 

şi să se impună celeilalte.

Fiindă Românula aşezata între atâtea 
naţiuni pré diferite în trupina lora ge

netică, elù unicula forte diferită prin 

sânge de tote, ela unicula latina, şi totuşi 

neamestecata în fire şi natură, nici în 

genere inficiatü de spiritula streinü, pu- 
temù 4ice, că Românula e o naţiune 

forte solidă şi doră cea mai grea de 

cucerita pe lume. După atâţia secoli 
şi periode de revoluţiune istorică, aşa 

depărtata delà légànulü său, din Italia, 
Românula, şi totuşi pănă acjl conser- 

vândü în sine tipula clasica romand, 
trebue să admiri puterea acestei naţiuni 
şi 80 dai laudă Proniei sale.

S. P. Simomt.

Severină inspectora sanitara, d. prefectâ 
şi d. primara, d-nii ataşaţi militari stră
ini (cari, în timpula câta regele a fosta 
la Focşani, d-lora au mersa de au visi- 
tata salinele dela Târgulă Ocna, fabrica 
de postava dela Buhuşa, proprietatea 
colonelului Alcază, ’biserica S-lui Ionii 
dela Piatra didită de Ştefana-cela-Mare, 
şi fabrica de chibrituri şi cue de cisme 
a d-lui Lalu), d-nii coloneii: Voinescu, 
Poenaru, Lahovari, Formacă, Hercta şi 
alţii, în totala 45 persone.

Prân4ula fiinda terminată, Regele 
convorb cu personele ce avuseseră on<5re 
să fiă poftite, şi, la orele 10, Suveranula 
şi Principele Ferdinanda s’au retrasa în 
apartamentele lora.

Literatură.
Convorbiri Literare, revistă scienti- 

fică literară. Apare în BucurescI sub 
direcţia d-lui Iacobu Negruzzi. Anula 
X X III — Nr. 7 din 1 Octomvre conţine: 
Alesio, de Duiliu Zamfirescu; Nomen
clatura româno-latină (urmare), de Gr. 
Crăiniceanu; Onrirea şi banii, comediă, 
trad.de A. Naurn (urmare); Don Quijote 
dela Mancha, trad. de S. G. VărgolicI 
(urmare); Ad Oornelium Nepotem ; Ad 
passerem Lesbiae, Luctus in morte pas- 
seris, Dedicatio Phaseli, Ad Lesbiam, 
Sonet (poesii), de I. I. Bîcu.

Candela, foiă bisericescă-literară. A- 
pare în Cernăuţi odată pe lună. Redac
torii primară: Artemiu Berariu. — Nr. 
10 dela 1 Octomvre conţine: Fondula 
religionara gr. or. ala Bucovinei; Doc
trina romano-occidentală despre satis- 
facţiune; Cuvântare contra beţiei ; Cu
vântă funebralO ţinuta la înmormântarea 
fostului protopresviter în Abrudal. Gallă, 
de Z. Boiu; Cronică, şi 3 articuli în texta 
slav. rusescă.

E c c n c m i ă .

Consulatulu regalu românii din Stutt- 
gart dă următorula buletină agricola pe 
luna Septemvre :

Preţurile grânelora au fosta în luna 
trecută statornice şi mai cu semă orzulă 
de prima calitate a fosta forte căutata. 
Din ţeră se aducă puţine cereale şi fiinda 
recolta prostă nici nu se mai aşteptă 
multa. Consumaţia este deci restrînsă 
la importula din străinătate şi aşa s’au 
consunată mai cu semă şi grâne române, 
mai alesu orza.

In cliarula Bursei de producte de 
aci se află următorea notiţă:

„România prevede tote ţările Eu
ropei, cari au necesitate, cu prisosula ei 
în grâu; totodată se aduce din acestă 
ţeră una orza, care pote concura cu ca
litatea cea mai bună a orzului ungurescă“ 

Bursa a încheiată luna cu următo- 
rele preţuri fixe :
Grâu din Bavaria . . . m. 21.75 —21.40 

„ „ Azuma . . . „ 21.75—
„ „ Austria-de-susă „ 20.50—21.50 
„ „ Rusia (Ghirka) „ 20.75—22.40
„ „ România . . „ 20.---22.—

Alaca n o u ...................„ 12.
Orză franceză . . . . „ 19.75

„ de Bavaria . . . „ 19.40—19.50 
„ de Ungaria . . . „ 19.80—21.50

O v ă s ă ........................„ 13.50
Făină No. 0 . . . . „ 32.---m.33

„ , 1  • • • • B 30.50- „ 31 
„ n 2 . . . . n 29.50- „ 30
„ „ 3  . . . . „ 28.---28.50
„ „ 4 . . . . „ 24.50-25.50 

Consulatulă regală română în Stutt- 
gart, Gottlieb Benger.

Cununia. D-lă II ie Şerbanu, clerică 

abs. de Blaşiu, şi Rosalia Popii Papiriu 

îşi vora serba cununia în biserica din 

Iclodulă mare la 28 Octomvre st. n. a. 

c. la 3 ore p. m.

TELEGRAMELE „GAZ. TRAÎiS«.
(öerviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 24 Octomvre. In 
conferinţa de aseră a partidei in
dependente s'a stabilitü textulü pro* 
punere ce e se se aducă ac[î în dietă, 
d'a f i pusü ministrulü de honvezi Fe~ 
jervary în stare de acusatiune. Pro
punerea a f'ostu subscrisă de toţi 
cei de faţă. — Principele bulgară 
Ferdinand de Coburg a sosită aci, 
plecă la nöpte înderetu la Sofia.

Luxenburg, 24 Octomvre. Starea 
sănătăţii Regelui Olandei s’a înreit. 
Regele are de gându se abdice în 
favörea ducelui de Nassau ca mare 
duce de Luxenburg.

DIVERSE.
Mama prevéijőtóre. Cronicarulă clia" 

rului „Novoje Vremja“ istorisesce: In 
filele acestea sosi în Orei, pentru a pe

trece acolo câtva timpa, soţia unui co

mercianta rusă cu fiica sa şi trase în- 

tr’ună hotelă. Când fură rugate să se 

înscrie în registrulă străinilora, mama 

scrise după numele de familiă următo- 

rele: „soţia unui comerciantă din Dmi- 
trowsk cu fiica sa nemăritată Saşa (19 

ani de etate, 10,000 ruble zestre, pără 

blonda deschisă, năsuţă tîmpa şi grop- 

şore în bucile obrazului; defecte corpo

rale ori alte semne caracteristice n’are.) 
Ce prevădătore mamă!

Ciocnire de trenuri la LeurdenT. „Te-
legrafulă română“ din BucurescI scrie : 
Trenulă de persone dinspre Vîrciorova, 

care trebuia se sosescă în BucurescI Du
minecă sera la orele 8, min. 10, a sosită 

tocmai la 1 după meclula nopţei. Causa 
acestei întârdieri este că, întrândă în 

gara Leurdeni, trenula acesta s’a cioc
nita cu ună altă trenă de marfă. Cioc

nirea, pe câtă ni-se spune, a fostă grós- 

nică. La trenula de marfă se afla ună 

vagonă încărcată cu chibrituri; acele 

chibrituri fiă din frecare, fiă că li s’a co

municată foculă dela maşinele ciocnite, 
au luata focă şi au arsa, împreună cu 

vagonulil, comunicânda foculă şi altoră 
vagóne. După primele informaţiuni ce 

amă putută căpăta, suntă mai mulţi ră

niţi. Ni-se semnalâză doi fochişti şi ună 

mecanică. Acestă mecanica a şi fostă 

adusa la Colţea unde se află în căutarea 
serviciului d-lui dr. Asachi. Starea lui 

nu presintă gravitate; este uşoră rănită 
la picióre. Etă ce povestesce elă despre 

ciocnire: Trenulă de marfă, de vr’o 60 

de vagóne, sosindă la gara Leurdeni, 

n’a putută fi înfrânată la timpa ' din 

causa insuficienţei personalului (?), aşa 
că trenulă ală doilea, care mergea spre 

BucurescI, l’a întâlnită pe aceleaşi şine. 
Unele dintre persónele, cari se aflau pe 

cele două trenuri, au avută încă timpulă 

să sară, altele au rămasă; dintre aces

tea, mecaniculă şi ună fochistă au fostă 

aruncaţi în ciocnire şi cădendă s’au ră

nită mai multă seu mai puţină grava. 
Ună omă, care se afla într’ună vagonă, 

conducendă nisce porci, a fosta prinsă 
în sfărâmăturile vagónelora, cari numai 

decâtă au luată foca. Intr’ună târdiu 
a fostă scosă de acolo morta.

0 dramă mişcătore. „Fulgerulă“ 
din Iaşi scrie: In strada Lăpuşneanu, 

casele Mavrocordata, se află frumosula 

magasină ală d-nei Róbert. Joi sera 

cam pe la óra 7 jumătate trecătorii au 

audita o detunătură. Intorcendu-se ime

diata în magasină, mai mulţi ómenl vă
zură pe nepóta d-nei Róbert, o admira

bilă brunetă, Antoaneta Labrou, în vârstă 
de 18 ani, lungită la pămentă într’ună 

Iaca de sânge. Ea îşi descărcase în faţa 

oglindii ună glonţă de revolveră dreptă 

în inimă, astfelă că muri pe locă. Cău- 

tânda a afla causa acestei sinucideri, 

ni-s’au relatată următorele: Antoaneta 

Labrou avea relaţiuni amoróse de trei 

ani cu tînărulă Buchman, telegrafistă. 

Mătuşa ei, d-na Róbert, la cererile repe
tate ce i-s’au adresata atâtă din partea 

tînărului, câtă şi din partea fetei, de a-le 

încuviinţa căsătoria, răspunse totdeuna 

cu dispreţă şi espunea fata íiilniciű. unoră 

aspre mustrări din partea mătuşii. Chiar 

actulă desperată ală sinuciderei l’ar fi 

săvârşită după o viuă altercaţiă, ce a ur

mata între ea şi mătuşa sa. Antoaneta 
Labrou a lăsată o scrisóre, în care ar 

fi arătată, că.£f&ră elă nu mai putea trăi. 
Tînărulă Buchman se află într’o stare 
de plânsă; prietenii păzescă ca să nu 

se sinucidă, dér elă în desperarea lui a 
declarata, că e imposibila să mai tră

iască. Antoaneta a fostă Sâmbătă în

mormântată. Vineri séra corpulă de
functei fu ridicată din locuinţa d-nei 

Róbert şi transportată ia cimiteră. Cor- 

tegiulă era impunătoră şi a produsă o 

impresiune mişcătore asupra trecători-

loră. Tînărulă Buchman urma carulă 
funebru.

t  Ludovicii I, Regele Portugaliei. Din
biografia răposatului rege ală Portuga

liei şi Algarbiei (Algariei, o provinciă în 

sudulă Portugaliei) Ludovică I  însem- 

nămă următorele: Ludovică I (Don Luis 

Filippe s’a născuta la 31 Octomvre 1838 

în Lissabona. La 11 Noemvre 1861, mu

rind fratele său mai mare, regele Pedro V, 

elă îi urma pe tronă şi la 22 Decemvre 

depuse jurămentulă pe constituţiune. La 

1869 Spaniolii, dorindă ca să mijlocescă
o împreunare a Spaniei cu Portugalia, 

îlă îmbiară pe Ludovică I cu corona 
Spaniei, der acesta n’a vrută s’o pri- 

mescă. Sub Ludovică I  s’a ştersă în 

Portugalia pedepsa cu morte şi s’au re

gulata afacerile coloniştiloră portugezl 

în porturile vestice ale Africei. La 6 
Octomvre 1862 regele Ludovică s’a că

sătorita cu princesa Maria Pia, fiica a

2-a a regelui italiană Victoră Emanuel. 

Din acestă căsătoriă se născu în 1863 

actualulă moştenitoră de tronă, prinţulă 
de Braganza, Don Carlos Fernando, şi 

în 1865 prinţulă de Oporto, Don Alfonso. 

Ludovică I  a fostă una aprigă sprijini- 

toră ală sciinţeloră, arteloră şi mai vîr- 

tosa ală literaturei. Elă a tradusă în 

limba portugeză operile lui Shakespeare. 

Ludovică I  a murită în 19 Octomvre n.

c. la 11 ore a. m. în etate de 51 ani. 

Despre ultimele momente ale vieţei 

lui se telegrafiază următorele: La 9 ore 

a. m. sub capula regelui se aşedară pe- 

rini pentru a-i 'uşura respiraţiunea. La

11 ore se arbora pe citadelă stindardulă 
de doliu pe jumătate desfăşurată, er bu- 

buitulă tunuriloră dela citadelă anunţa, 
că regele trage de morte. Dela medulă 

nopţii îucependă regina stătu ne’ncetată 
la patulă bolnavului, ţinându’i mâna în 

mânile sale. Miniştrii, nunţii, funcţionarii 
şi întrega curte se aduna în jurulă pa

tului regelui. După*ce regele închise 

ochii, toţi cei de faţă în adâncă tăcere 

se duseră la capela dela citadelă, unde 

luară parte la serviciulă divină, anume 

oficiata pentru regele. La 1 oră nouă 

bubuituri de tună să audirâ, după care 

începu se să tragă clopotele, se arborară 
steguri de doliu şi se închiseră tote pră

văliile. Cu acesta se începu doliulă ge
nerală.

Cursul ii pieţei Braşov»
din 24 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.43 Vend. 9.45
Argintù românescü - n 9.38 n 9.41
Napoleon-d’orl - - - n 9.46 n 9.49
Lire turcesc! - - - n 10.70 11 10.73
Imperiali . . . . n 9.70 n 9.73
GalbinI n 5.58 n 5.61
Scris. fonc. „Albina116u/0 îi 101— r> 102.—

n r r> °̂/o ti 98.50 99.—
Ruble rusescl - - - 1.22 1.28
Mărci germane - - 11.62 ,, 11.65
Discontulü. 6—8% pe anü.

Carsulâ la bnrsa de Viena
din 28 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4u/0 ........................ 101.35

Renta de b .ârtiă5 °/e ........................... 96.95

Imprumutulu căilorti ferate ungare - 114.70 
Amortisarea datoriei căilorâ. ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei căilorâ ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei căiloră te rate de

ostii ungare (8-a emiVune) - - 118.—
Bonuri rurale ungare . . . . .  38.—

Bonuri croato-slavone................... 105.—

Despăgubirea pentru dijma de vina
ungur escii .............................100.—

Imprumutulâ cu premiula ungurescu 140.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 128.—
Renta de hârtiă austriacă . . . .  85.30

Renta de argintii austriacă . . . .  85.70
Renta de aurii austriacă................... 109.80
LosurI din 1860 . . . . . . .  13^ —

Acţiunile băncei austro-ungare - - 921. -
Acţiunile băncei de creditii ungar. • 321.—
Acţiunile băncei de credita austr. - 309.25
G-albenl împărătesei.............................  5.67
Napoleon-d’orl . . . . . . . .  9.49

Mărci 100 împ. germane . . . .  58.35

Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.10
— ..... = t ■ --- - -= = .„

Editoră şi Redaotoră responsabilii: 

Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBINA“,
Institutt de creditt şi de economii 

P I L I A L A  B I5-^.SO T 7"C r
primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulu ţerei câtu şi 
în străinătate.

Cumperă, vinde şi amaneteză monete, efecte
ŞÎ Clipone, dă însăşi sSu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a orl-cărei transac- 
ţiuni de bancă în România.

Informaţiunl mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Avisu d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.
Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„ Gazetei ”, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Nr. 311—1889. Concursü.
Cu 1 Ianuarie 1890 vora fi a se ocupa:
I. 2 (două) ajutore a 20 fi. pe anii din fundaţiunea „Tofăleană“, menite 

pentru tineri descendenţi din vre-o familiă de ale fostei comune „Tofalău“, cari 
arii voi să înveţe vre-o meseriă ore-care.

II. 4 (patru) ajutore a 25 fi. pe anii, menite pentru tineri români, cari voescG 
a învăţa vre-o meseriă, der mai cu semă: rotăria, lemnăria (bărdăşia), făurăria, 
măsăria (templăria), cismăria, pălărieria, curelăria, şelăria, maşinăria agricolă;

III. 2 (două) ajutorea 100 fl. pe ana, pentru tineri, cari ar voi a se perfecţiona 
în o măestriă de lemnăriă mai perfecţionată (facere de cruci şi colonade, învălişe de 
case după sisteme moderne, sculptura în lemna seu strugăria mai perfecţionată) 
pentru a căroru conferire se escrie concursă.

Cererile au a se înainta comitetului „ Associaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului roniânuu în Sihiiu până la 30 Noemvrie n. 1889. 

Cererile intrate mai târdiu nu se vorii considera.
Aspiranţii la vre-unulii din ajutorele amintite sub I şi II au se acludă la 

suplicele lorii :
o) Atestata de boteza în originala seu în copiă legalisată.
b) Testimoniu şcolasticii de cela puţinii 4 clase elementare.
c) Contractula încheiată cu măestrulfi, conforma §-lui 61 alu legei industriale 

(art. de lege XV II din 1884) în originala seu în copiă legalisată, şi o ade
verinţă dela măestru despre succesula cu care lucră.

d) Atestata de moralitate dela autoritatea competentă locală;
e) Adeverinţă dela părinţi seu tutori, că sunta decişi a lăsa pe fiii seu pupili 

lor& la învăţătură pănă se vora perfecţiona pe deplina.
Suplicanţii la vre-unula din ajutorele amintite sub III au să presente urmă- 

torele documente:
a) Atestatu de boteză în originala seu în copiă legalisată.
T>) Atestata despre cursurile şcolare absolvate înainte de a întră la învăţătură 

la una din specialităţile de lemnăriă, amintite mai susa. Atestate de clase 
inferi6re clasei a IV elementară nu se vora lua în considerare.

c) Atestata, că se află lucrând a la vre-una măestru seu instituta de acestă 
specialitate şi cn cu succesii.

d) Atestata de serăciă seu de orfana, decă concurentula este orfan a ;
e) Atestata de moralitate dela autorităţile competente.
f) Adeverinţă dela părinţi seu tutori, că se deobligă a lăsa pe fiii seu pupilii 

lorQ la învăţătură pănă se vora fi perfecţionată pe deplina.

Se însemnă, că între concurenţii cu cualificaţiune egală la cele 2 ajutore a 
100 fl. pe anfl de sub punetula I I I  se voru preferi tinerii născuţi în munţii apu
seni ai Transilvaniei.

Din şedinţa comitetului „Associaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului româna“, ţinută în Sibiiu la 4 Octomvrie 1889.

G. Bariţiu,
preşed.. 189,8-2

Dr. I. Crisianü,
secretar-o. I I .

Mersult trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.
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Hl.
6.49
9.25

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.

jj
Simeria (Piski)-l*eti’©şeiiII*etroşeiii-$ii»iei,ia(Piski)

Simeria
1

6.47 11 .54l'i>etroşeiii 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţegă 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 ' 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţegu 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroşenî 12.30 4.25jSimeria 1.51 8.50

Aradü—Timişora Timişora—Aradu

Áradű 6.12 4.12 Timişora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

Cwliirisű— TiiiMla
?

Turda—C» I t  i risü
’

Ghirişti 9.33
1

4.19
1

Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişti 8.50 3.40

Sî liişora—Odorlieiu Odorheiu—Sigliişora

Sighişora

Odorheiu

6.05j0dorheiu

9 .12||Sighiş0ră

6.—
8.56

Si1)iiii-€opia-mică

S ib iiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lómnesü 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11,10
Copşa-mică ;11.09 11.35

1
ÎCucerdea - Osorlieht-
1
Regliirmlu sasescii

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
'jCheţa 3.35 10.50 3.58
[Ludosü 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Ie rnu tü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Mirasteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu |
5.40 12.55 6.27
6.~ 4.58 ,nnir

1
Reghinul-săs. 7.35 7.-

Ite^liiiicilii să§e§cu-

Oşorlieiu-Cucerdea

Reghinui-săs. 8.25 8.-
I

j Oşorheiu j
6.45

10.-
12.15

9.49
10.20

jMiraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoçü 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski)-Unied.

S im eria  (Piski) 2.18
Cerna 12.39
U niedóra 113.08

IJnied.-Simeria (Piski).

In ie d ó ra 9.30
^erna 9.56
S im eria 10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov Ü.


